

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbata

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru strelnătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archiepiscopale Sibiu, strada Măcelarilor 47.
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 20.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de tre. ori
15 cr. rëndul cu litere gonord — și timbru de 30 cr.
pentru fie-care publicare.

Cuvântarea

Escelenței Sale arhiepiscopului-metropolit Miron Romanul la deschiderea sesiunii sinodului ordinariu al archidiecesei transilvane, la 8/20 Aprilie, 1890.

Préstimați domni deputați, iubifi frați, iubifi fi sufletesci!

Ve cer din capul locului bunăvoința esperiată în trecut prea de astăzi ori, și în special pusele binevoitoare, decât astăzi voi fi cât se poate de scurt în vorbirea mea presidială, cu carea am să deschid sinodul ordinariu al archidiecesei noastre, convocat după normele din statutul nostru organic.

Starea sănătății mele foarte scăpatate mai ales din tòmna anului trecut m'a pus pe îngrigiri de tot seriose; ér cu întrarea timpului de primăveră, réul ce me bântue, s'a potențat în așa măsură, în cât mai bine ca două săptămâni a trebuit după multe reducându-mi ocupațiunile recreative necesară, reducându-mi ocupațiunile oficiale la cele de tot urgente, mai ușore și legate așa dicënd de persóna mea.

Chiar și astăzi, cu tóte că de două zile me simt cevași mai bine, nu sum încă sigur, că în decursul acestei sesiuni voi pute conduce în persónă tóte consultările noastre sinodale; de aceea pentru cazul împedacătoire, mele ve cer încă de acum indulgența binevoitoare, prezentându-ve totdeodată aici pe noul meu vicariu archiepiscopesc precuciosul archimandrit Dr. Ilarion Pușcariu, carele ca atare este chemat a me înlocuí la cas de împedecare.

Se înțelege de sine, că între astfel de dispozițiuni sanitare imi este preste puțință a reflectá în vorbirea mea presidială la situațiunea generală a bisericeii noastre naționale, și în special a archidiecesei transilvane; cred însă, că rapórtel ce se vor estinde la tóte acele momente, care meritá atențiunea sinodului nostru archidiececan și întregesc icóna stărei presente a lucrurilor.

Cerëndu-ve deci de nou scusele, pentru că de astădată sum silit a pune în vederea acestui sinod la locul prim neajunsurile mele personale, și implorând din nou ajutorul Dzeu la lucrările, și implorând întreprinde pentru binele și prosperarea santei noastre bisericeii, sesiunea sinodului ordinariu archidiececan pentru anul curent 1890 o declar de deschisă.

FOIȚA.

Un esilat.

— După contele Leo Tolstoj. —

În orașul Wladimir trăia un tînér comerciant cu numele Ivan Accsijonov, el era proprietariu a lor două bolte și o casă.

Tînérul Accsijonov era un om frumos, vial și cântăreț bun, nici o petrecere nu se făcea în oraș se nu ia și el parte, ca tînér sau mai bine dis ca june, dar avea patima beției, el se îmbăta foarte des, și adese ori făcea negoț, când era beat; când s'a însurat însă a depus jurământ, că nu va mai bé, și s'a ținut de cuvânt, că nu se va mai îmbăta decât foarte rar.

Odată în o di de vară voi să plece la tîrg în Nishiny-Novgorod, și când dá se-și ia ziua bună dela familie, i dișe soția:

„Ivane să nu pleci la tîrg, că eu te am visat réu astă nopte.”

„Mi se pare, că ți témă, că eu me voi îmbăta la tîrg.”

Femea îi dișe:

„Eu đeu nu știu de ce am să me tem, destul că réu te am visat, și anume, tu ai venit dela tîrg,

Sibiu, în 9 Aprilie.

Sunt rari ocașiunile, când în parlamentul țerei noastre se mai face vre o amintire și de noi, naționalitățile din patrie.

Era un timp, când între părinții patriei ședeau ómeni, cari aveau și inimă și capacitate ca să ridice cuvântul întru apărarea intereselor noastre naționale, și pentru espunerea nemulțămírilor noastre. În chipul acesta neajunsurile dela noi veniau la cunoscința lumii, și se mai scia, că în patria acesta trăesc și români, cari ar meritá o sórte mai bună ca cea de ađi.

Și noi cu óre-care înduioșare privim spre exemplu la desbaterile asupra actualului proiect de lege XVIII: din 1879 prin care s'a introdus limba magiară ca studiu obligat în scótele noastre populare, cu înduioșare privim la acele desbateri, în cari au luat parte în număr așa de frumos deputații nostri naționali fără deosebire de colorit de partidă, și de atunci sunt numai 10 ani.

Demnitatea și rezoluțiunea, cu care au apărut atunci deputații naționali cauza poporului, și prin ea binele și adevératul interes al patriei au însuflat respect înaintea străinilor și pre noi ne-a oțelit în răbdarea până la timpuri mai puțin grele ca cele de ađi.

Incetul cu incetul s'au rărít bărbății români din parlamentul Ungariei, și ađi am ajuns acolo, încât nu se mai aflá deputați români, cari cel puțin când suntem atacați și insultați fără nici o cruțare să ridice glasul lor întru apărarea noastră.

În anii din urmă se mai provoca puțină desbateră asupra cestiunei naționalităților cu ocașiunea pertractării bugetului prezentat de ministrul de culte și acesta încă o provocá deputatul Ludovic Mocsáry, care ca unger are curajiu să reprezente în parlament interesele popórelor din patrie fără deosebire naționalitatea lor.

În timpul lui recent în 2 cestiuni am fost atacați noi români fără a se aflá în parlament vre-un român, care se aibă cuvânt pentru apărarea noastră. Fundațiunea fericitului Gozsdu a fost una, și cealaltă regularea pădurilor Năséudene. Acestea s'au folosit ca preteceste pentru procurarea de dispută asupra românilor. În prima cestiune nu s'a aflat om, care se ridice cuvânt în întregul adevérului, în a doua s'a sculat tot deputatul Mocsáry, și a respins însinuările de nepatriotism la adresa românilor.

Grozav am căđut în un deceniu. Ne îngrozim, când vedem unde am ajuns, și nu odată suntem is-

pitii a crede, că purtăm o mare răspundere și noi pentru sórtea tristă, la care suntem reduși.

Nu este aicia locul să căutăm întru cât suntem și noi vinovați, că dintre puținii deputați, căți mai sunt din vița poporului nostru, pentru-ce nu ridicá nici unul glasul pentru popor nici chiar atunci, când sunt provocați, nu este nici timpul să o facem acuma, căci tóte și au timpul și locul lor. Datori suntem însă să constatăm acesta tristă realitate, și să o creștăm ca să nu se dea uitării. Și mai suntem datori cu recunoscínță și venerabilei figuri, deputatului Mocsáry, care cu rezoluțiunea, ce se, cuvintei lui bărbat și face datorința de adevérat cetățen și deputat prin apărarea adevérului și a dreptății, și spalá rușinea de pe fața poporului nostru, rușinea după, ce ni-o face insulta străinilor, cari ne atacă, și insulta dela ai nostri cari n'au inimă să ne apere.

Revista politică.

Proiectul pentru regularea cestiunei năséudene s'a primit și în a treia cetire cu mare majoritate de voturi.

Judecând după discușiunea, ce s'a făcut la acel proiect în dieta din Budapesta, între părinții patriei mai că n'ar esistá diferență de colorit politic, de óre-ce atât pentru proiect cât și contra proiectului au votat deputați din tóte nuanțele politice.

Reprezentanții poporului s'au despărțit cu ocașiunea acesta în două tabere, una cu guvernul în frunte, care judecă mai calm și-a pus proiectul pe terenul cel adevérat de discușiune și una șovinistă, carea a protestat pentru votarea acestui proiect numai și numai căci se tracteză de români.

Argumentele acesteia sunt pe cât de înșositoare, pe atât și de tendențioase. Așa Blasiu Orbán, carele a și murit, a susținut, că mai bine făcea statul, dacă atari proprietăți le ar fi împărțit secuilor, cari îi sunt credincioși, și nu fi împărțit, căci le folosesc pentru estermînarea elementelor magiare și sporirea agenților provocători ai poporului român. Mai bine era de se colonisá ținutul Năséudului cu secui, mai adause Molnár; ér Csata pé, precum am amintit și în numărul trecut, trimite pe români în America. Mai vehement a fost Beóty, carele de loc nu se póte împacă, ca tocmai acestor ómeni să li se dea averi, cari în 1848—9 au stat neclintíți sub stégul monarhului și au vèrsat mult sânge al rësculăților magiari.

Alesul deputat al Caransebeșenilor, dl Ludovic Mocsáry, a ținut și acum a și espune vederile

și când ți ai luat pălăria de pe cap erai alb, adevăcărunt.

Accsijonov începú să ridá.

„Nu scí tu, că așa un vis însemnéza noroc, și vei vedé, că eu o să fac un negoț bun.”

Și luându-și ziua bună dela familie plecă.

La calea jumătate întélni pe un comerciant cunoscut, cu care și luá împreună cuartir preste nópte. De cu sérá beură la olaltă thee și apoi se despărțiră, culcându-se în două odăi, ce erau lângă olaltă. Lui Accsijonov nu i plăcú să dormá mult, și pe la međul nopții se sculá, și ca să plece pe rēcóre porunci servitoriului să prindá caii, apoi se ráfui cu birtașul și plecă mai departe.

Au mers ei un dărăb bun, se opriră la un birt, le dá la cai de mănecare, și se culcă, durmind până când améđi, apoi se sculá, și încă și beú theiul lui ca de obicei, și prinse vióra la mână, dișe o doină de se-l tot ascultá.

O trásurá se oprí înaintea birtului, și Accsijonov se uitá pe feréstrá se vadá, că cine e, era un ampioiat dela judecătórie cu doi panduri, cari veniră înăuntru și-l întrebá pe Accsijonov, că cine e, și de unde vine. Accsijonov spune tot, ba îi poftesce cu bea thee împreună, dar ampioiatul numai înceté cu gura de pe el. Îl întrebá, că unde a petrecut preste nópte, singur a petrecut sau cu un comerciant, și că vèđut a diminéța pe acel comerciant sau nu? și

că pentru ce a plecat așa de timpuriu de acolo? Accsijonov se luá de gând de atâtea întrebări și dișe:

„Ce me întrebați atáta, eu nu sum hoț nici tâlhariu, eu călătoresc în afaceri de ale mele, fiți buni și mi dați pace, ce me iscusiți atáta?”

Ampioiatul îi dișe:

„Eu sum judecătóriu districtului acesta, și de aceea-ți pun întrebări, fiind-că comerciantul, cu care ai petrecut astă nópte este omórit. Pandurilor veniți de-l cercetați.”

Pandurii veniră și-l căutară, tóte hainele i le scuturau, și judecătóriu încă căută, numai odată scóse judecătóriu din straița lui Accsijonov un cuțit și i dișe:

„Hei! Domnule, al cui este cuțitul acesta?”

„Accsijonov a vèđut bine, că cuțitul s'a scos din traista lui, și începú a tremurá de frică.”

„Cum vine de cuțitul acesta e plin de sânge?”
Accsijonov voi să răspundá, dar i se îndoi limba de frică.

„Eu . . . eu nu . . . știu — eu, eu cuțitul nu . . . nu este al meu . . .”

Judecătóriu nu mai putú asteptá:

„Diminéța s'a aflat comerciantul mort în pat, afară de tine nu a putut face nime acesta faptă, căci tóte porțile au fost încuiate, și numai tú ai

sale mai înalte și a pune cestiunea culturală la adevărul stadiu, ce-i compete. Densul a combătut es-punerile antevorbitorilor și în genere procederea, ce se urmărea cu naționalitățile nemagiare și în privința culturală. Limba maternă, unică, care pôte ridică înstrucțiunea adevărată și carea e garantată în legea din 1868 a devenit tot mai strimtorită, statul nu s'a îngrijit de fel ca nemagiarii să se pôte cultivă în limba lor, *din contră și unde pe banii lor proprii au vrut să ridice școli superioare, pre-cum a fost la Arad și Caransebeș, au fost și sunt și ați împedeceți din partea ministrului de instrucțiune.*

Cu succes a vorbit ministrul de finanță Wekerle, care a arătat cât beneficiază statul prin această regulare și tot cu așa mare succes a purtat polemia ministrul de iusticie Szilágyi contra contelui Apponyi.

Vorbirea conducătorului cehilor tineri Greg, carea n'a produs efectul asteptat în Boemia, s'a recompensat prin învingerea, ce o a raportat din nou cehii tineri la alegerea de deputat în Iugbuzlau. Foile cehilor tineri, amenință, că acum a sosit vremea, ca cehii bătrâni să și depună mandatele, deore ce țera nu mai vrea să știe de ei. Cehii bătrâni au avut toate aparatele ca să facă să reușască, și mai sus de toate cercul acesta a fost totdeauna reprezentat prin un deputat din partidul cehilor bătrâni. Foile partidului Rieger vor să slăbescă rezultatul acestei isbânzi cu motive căutate în păcatele cehilor tineri. Se asigură, că la această isbândă a cehilor tineri a contribuit mult și ordinațiunea ministrului de instrucțiune Gausch, cu privire la școlile medii, ordinațiune, care a provocat pe cehi la protestări.

Unirea liberalilor naționali și liberalilor desidenți, făcându-se după toate formele, comitetul central s'a îngrijit ca să se țină în mai multe părți ale României conferințe publice. Totdeodată comitetul partidei liberal-naționale a adresat țerei și un apel. Apelul conține atacuri grave contra guvernului, accentuând, că acesta a ajuns la putere contra voinței țerei și caută scut esistenței sale tot pe aceeași cale. De aceea alegerile liberale, garantate prin constituțiune s'au restrins și s'au înlocuit prin sistemul candidaturilor oficiale, prin cari instituțiunile liberale și democratice se nimicesc. Activitatea nefavorabilă a regimului se estinde însă și asupra intereselor economice ale țerei. Industria, ce era în creștere se jertfesece, dovadă convențiunea de comerț cu Sârbia, convențiunea, cu privire la scutirea marcelor de fabrică, neaplicarea legii industriale și intențiunea de a lăsa străinilor favorul institutelor de credit naționale. Chiar și situațiunea financiară e nefavorabilă, fiind bugetul regulat numai într'o formă fictivă, contractându-se nouă împrumuturi la 200 milioane și intenționând a pune pe țera dări nouă. Intre subscriitorii apelului se află cele mai remarcabile persoane: frații Ioan și Dimitrie Bratianu, Cogălnicean, Fleva, Ionescu etc.

În casa de jos a Angliei Sir Fergusson a declarat, că ministrul afacerilor străine al Portugaliei, a dat din nou asigurarea, că n'are nici o cunoștință oficială despre o expediție portugeză pe riul Schire și în teritoriile engleze. Autoritățile portugeze nu vor permite nici o acțiune contrară înțelegerii anglo-portugeze și Anglia se va năsuși și a nu dá ansă la bănueli ori provocări.

fost în cărciuma aceea. Cuțitul s'a aflat la tine, afară de aceea și fața ta te dá de gol.

Spune drept cum l'ai omorît, și de câte parale l'ai despoiat?

Accsijonov se jură, că nu este el făptuitorul, că el după-ce a beut thee împreună nu l'a mai vădut că el nu are alți bani decât numai ale lui opt mii de ruble, și că cuțitul nu este al lui.

Incepă a oftă sêrmann Accsijonov și tremura de frică ca și un vinovat.

Judecătoria porunci pandurilor să-l lege. Acestia l-l legară cu lanțul ca pe un tâlhariu și-l puseră în căruță, bietul Accsijonov plângea de țera mai mare mila a te uită la el.

Parale, tot ce a avut la el ia luat și l'au adus în orașul din apropiere în temniță.

Ca se știe ce felu de om e el, întrebare în orașul Vladimir de Accsijonov. Toți comercianții aceluși oraș îl sciură de un om harnic, bun de petreceri și de omenie.

Judecătoria însă susțină, că el ar fi omorît pe acel comerciant, și că l'ar fi despoiat de 20,000 de ruble.

Femea lui Accsijonov nu-și pută închipui ce s'a întâmplat cu el, era tare neliniscită. Copii lui erau încă mici, ba unul era la pept încă, nici nu putea merge. Ea și luă copii și plecă cu ei în orașul acela unde era Accsijonov închis.

Sinodul arhidieceșan.

Ședința I, ținută la 8/20 Aprile, 1890.

Duminecă imediat după terminarea s liturgii și invocarea Spiritului sânt, deputații sinodali întru nindu se în sala cea mare a seminarului „Andreian“, în scurt timp a sosit și Escel. Sa I P. S. Domn archiepiscop și metropolit, și prin cuvântarea de deschidere ce o publicăm în fruntea fôiei, declarând sesiunea ordinară a sinodului arhidieceșan pe anul 1890 de deschisă, presidiul invită pentru ducerea agendelor notariali în mod interimar pe deputații: R. Furdui și I. Dan din cler; M. Voilean, D. David, Dr. I. Meșian și Dr. R. Rosca mireni.

Constatându-se, că membrii sinodali sunt prezenți preste numărul, ce se recere pentru de a se aduce concluse în merit, presidiul împărtaşind, că în locurile de deputați devenite vacante în decursul anului 1889 și anumit în cercul I al Sibiului și în cercul XX al Făgărașului, consistoriul a dispus alegeri noue, înainte de a se purcede la alte agende invită pe deputații alesi să și prezenteze credențiunile, la care invitare deputații M. Lazar și G. Moian și prezenteza credențiunile.

La ordinea zilei se pune alegerea biroului de finitiv și a comisiunilor provădute în § 9 din regulamentul afacerilor interne, și pentru efectuarea combinarilor necesare, ședința se suspende pe câteva minute.

Redeschidându se ședința, la propunerea presidiului se aleg în birou deputații:

Din cler: protopresbiterul Teodor Herman și presbiterul Iuliu Dan, ér dintre mireni: Mateiu Voilean, Dr. Ioan Meșian, Dr. Remus Rosca și Dr. Petru Span, dintre cari presidiul denumesce de notariu general pe Mateiu Voilean.

Tot la propunerea presidiului se aleg în conformitate cu praesa din trecut 6 comisiuni permanente:

I. În comisiunea verificătoare.

Ioan Papiu, Avram Păcurariu, Dr. Nicolau Olariu, Ioan Turcu, Dr. Ioan Mihu și Pompiliu Pipoș.

II. În comisiunea organizătoare.

Dr. Ilarion Pușcariu, Ioan Hannia, Nicolau Cristea, Eliă Măcellariu, Parteniu Cosma, Gerasim Candrea, Iosif Pușcariu, Dr. Ioan Mihu și Dr. Ab solon Todea.

III. În comisiunea bisericășcă.

Ioan Potric, Ioan Papiu, Galacteon Șagău, Ambrosiu Bêrsan, Nicolau Sîrêvoiu, Georgiu Moldovan, Niculau Cosma, Daniil David și Simeon Dragomir.

IV. În comisiunea școlară.

Zacharia Boiu, Ioan Popescu Vasiliu Damian, Alecsiu Olariu, Ioan Turcu, Dimitrie Lăcătuș, Ioachim Fulea, Dr. Liviu Lemenyi și Georgiu Moian.

V. În comisiunea finanțară.

Nicanor Frateșiu, Ioan Droc, Avram Păcurariu, Samoil Pop, Iosif Orbonaș, Michail Cirlea, Ioan Turcu, Dr. Nicolau Olariu și Dr. Liviu Lemenyi.

VI. În comisiunea petiționară.

Moise Lazar, Romul Furdui, Ambrosiu Bêrsan, Zacharia Tătar, Pompiliu Pipoș și Victor Tordoșan.

Presidiul prezenteză următoarele cereri de concediu:

a) a deputatului Dr. Aurel Brote pe 7 zile, din cauza unor afaceri oficiose neamănăver;

b) a deputatului Alesandru Danciu pentru întrêga sesiune, din cauză de morb;

Mai întâiu nu ia conces să între la el, însă după multe rugări totu-și s'a trimis un pandur, ca să o conducă la bărbat. Când și-a vădut ea bărbatul îmbrăcat în haine ca robii și legat cu lanțul, cădă leșinată la pământ și numai după un târziu se sculă, se duse lângă el și începă ai spune una și alta de pe acasă, și l întrebă, că ce au făcut de l'au adus aici, el îi spuse tot și ea dîse:

„Acum ce să facem“?

El dîse: trebuie să te rogi de țaru, eu nu mi pot mânca zilele aici fiind nevinovat.

Femea îi spuse, că a înaintat deja o rugare, dar până acuma nu știe nimica. Accsijonov plecă capul și nu dîse nimica.

Nu înzădar țera am dîs eu, aduți numai bine aminte, că te-am visat cărunț și acum étă esti cărunț de necasuri, cât de bine era să fi ascultat tu atunci de mine, apoi netezindu-i pèrul îi dîse:

„Ivane dragă, spune mueri tale adevèrul, nu cum va ai făcut această crimă?“

Accsijonov dîce:

Încă și tu? Și coperindu-și ochii cu mâna plânse amar. Apoi veni pandurul și spuse mueri să se ducă. Accsijonov și luă ultimul adio dela familie.

(Va urmă.)

c) a deputatului Dr. Ioan Moga pentru întrêga sesiune, din cauză de morb;

d) a deputatului Simeon Damian pe timp nedeterminat, din cauza unor împregiurări grave familiare;

e) a deputatului Diamandi Manole pentru întrêga sesiune, fiind împedecat a participă la sinod;

f) a deputatului Octavian Sorescu pentru întrêga sesiune, din cauze grave familiare. — Concediile cerute se dau.

Presidiul prezenteză următoarele esibite:

a) raportul general al consistoriului arhidieceșan din ședința plenară de datul 21 Martiu a. c. Nr. 2144 Plen.

b) raportul consistorial din ședința plenară dela 6 Novembre 1889 Nr. 7333 Plen., prin care se promoveză rugarea oficialului consistorial Victor Tordoșian pentru un adaus personal de 100 fl. la salariul seu;

c) raportul consistorial din ședința plenară dela 6 Novembre 1889 Nr. 6432 Plen. prin care se promoveză rugarea protopresbiterului Teodor Herman din Deș, pentru un ajutoriu permanent anual de 200 fl. din fondul Rudolfin;

d) raportul consistorial din ședința plenară dela 6 Novembre 1889 Nr. 5328 Plen. în cauza timpului de când se se compute dreptul la cuincuenale a profesorului seminarial Georgiu Dima;

e) raportul consistorial din ședința plenară dela 5 Februaru a. c. Nr. 4800 Plen. din 1889 în cauza sistărei ajutoriului de 105 fl. usat de reposatul protopresbiter Vasiliu Roșescu; și

f) raportul consistorial din ședința plenară dela 5 Februaru a. c. Nr. 202 Plen. în cauza cererei prof. seminarial Dimitriu Cuștan, pentru de a i se dá 25 fl. la lună pentru vipt, ce-i compete ca spiritual. — Se predau comisiunei organizătoare.

Presidiul prezenteză:

a) raportul general al consistoriului arhidieceșan ca senat strins bisericășc din 22 Martiu a. c. Nr. 2174 B;

b) raportul consistorial din 23 Maiu 1889 Nr. 3769 B. prin care se promoveză spre admitere în institutul nostru seminarial pedagogic teologic, manualul: „Cântări bisericășci“ pe note compus de prof. seminarial Dimitriu Cuștan; și

c) rugarea parochului Svetoniu Petroviciu din Sân-Nicolaul mare pentru recăștigarea patronatului oriental. — Se predau comisiunei bisericășci.

Presidiul prezenteză:

a) raportul general al consistoriului arhidieceșan ca senat școlariu din 15 Martiu a. c. Nr. 2019 Scol.

b) raportul consistorial din 10 August 1889 Nr. 4724 Scol. în cauza fondului de pensiune învêțătoreșc;

c) raportul consistorial din 8 Februaru a. c. Nr. 893 Scol. prin care se comunică spre admitere ca manual în școlile poporale „Istoria Ungariei“ în legătură cu istoria universală de Silvestru Moldovan;

d) raportul consistorial din 1 Martiu a. c. Nr. 1498 Scol. prin care se comunica spre admitere ca manual în școlile secundare și preparandii: „Carte de cetire magiară“ acomodată la formele tractate în gramatica limbei magiare de Dr. Ioan Crișian și Nicolau Putnok;

e) raportul consistorial din 7 Septembrie 1889 Nr. 3103 Scol. prin care se comunică spre admitere ca manual în școlile poporale „Istoria patriei și elemente din Istoria universală“ de Ioan Dariu. — Se predau comisiunei școlare.

Presidiul prezenteză:

a) raportul general al consistoriului arhidieceșan ca senat epitropesc din 23 Martiu a. c. Nr. 2177 Epit.

b) raportul consistorial din 5 Martiu a. c. Nr. 1699 Plen. pentru a se zidi o casă nouă în locul caselor din strada Cisnădiei Nr. 7 și strada Ernei Nr. 26 și 28.

c) raportul consistorial din 23 Martiu a. c. Nr. 2136 Epitr. prin care se transpun rațiociniile fondurilor și fundațiunilor arhidieceșane pe anul 1889

d) raportul consistorial din 23 Martiu a. c. Nr. 2178 Epit. prin care se transpune bugetul consistoriului arhidieceșan pe anul 1891; și

e) raportul consistorial din 7 Aprile a. c. Nr. 2166 Epit. despre starea proceselor fondurilor și fundațiunilor arhidieceșane.

Anunțându-se ședința procsimă pe mâne la 12 ore, ședința se închee la 1 oră d. m.

Corespondențe particulare

ale „Telegrafului Român“

Budapesta, 6/18 Aprile 1890. Desbaterile din parlamentul țerei cu privire la pădurile fostilor grănițeri din Năsêud și jur sunt foarte semnificative.

Ele ne arată în coloritul cel mai viu sentimentul public unguresc și ne pun în pozițiune de a fi în clar cu aceea, ce putem noi asteptă dela stăpă-

nitorii de aji cu curentul ce domnesce până în cercurile cele mai de sus.

Se pune la o parte obiectul, despre care se tractează, și se scote la ivelă cestiunea naționalității, se uită, că năședenii au cumpărat în un timp o proprietate, când statul unguresc era aprôpe de bancrot și când ne scia minioiaștilor, de finanțe de unde se asigurau lefele amplotiaștilor, și se uită, că pentru acele proprietăți foștii grănițeri au făcut mari servicii tronului și patriei și că acele proprietăți numai de facto nu erau la 1872 ale năședenilor, dar bsași pe acte de donațiune vechi, ei țineau cu mai mult drept la ele, ca familia Keményi și chiar ca și erariul, mai târziu reprezentat prin ministrul de finanțe unguresc.

Năședenii, ca toți românii de pace, deși au cumpărat cu bani aceea proprietate s'au învoit să dea și familiei Keményi o sumă frumușică de peste 300,000 fl., numai cât au voit ca să vadă cestiunea odată regulată și trecută prin parlament. Ômeni, ca Orbán Balás nu pot fi, se înțelege de sine, nepreocupați și șitatic om, care a dovedit că mai are simț de dreptate pentru raționalități a fost dl Ludovic Mocsáry, care în parlament ca în scrierile sale, emancipat de sub curentul bolnăvicios de aji a pledat pentru cauza drăptă a năședenilor.

Dar nici nu ar fi vorba tocmai de cele 42 comune, vorba e de sërmanul gimnasiu românesc.

Acest institut cultural este un spine în ochii șovinismului unguresc. Dacă românii nu ar folosi o parte din venitele pădurilor pentru acel gimnasiu, discuțiunea nu ar fi atât de inverșunată, ea ar rămâne pôte în cadrele obiectivității, dar tocmai că i dată posibilitatea de a asigura viața și esistența durabilă a unui institut cultural românesc, tocmai de aceea vîd ômenii pericolul pentru statul unguresc.

Sërman stat, pe slabe baze ar trebui să stea, dacă nisce tineri creșcuți romănesce, dar în spirit conciliant și uman i pot insuflă temere.

Cum? Airea statul face tot posibilul ca să ridice școle medii și alte stabilimente culturale pentru cetățenii sei, și la noi tocmai statul și legislația lui se vină și se nimicească de atare insușit, acêsta ar fi pe cât de ridicol pe atât de periculos lucru. Ridicul, pentru-că statul ca un concept juridic și moral s'ar abate dela calea dreptății și a moralității de dragul unor fantasmagoriei, ce au intrat în nisce capete șeci, că adecă românii cu cultură nu sunt totdeodată și cetățeni buni ai statului, ér pericolos ar fi, pentru-că o mulțime de tineri în loc de a li se dá posibilitatea de a se adăpă din izvorul cel nesecat al științelor, ar fi puși în adins la sapă și la imblăcii, și acestia venind cu timpul și ei ômeni mari, ar trebui să blasteme pe cei ce i-au împedat în cursul dezvoltării lor normale și i-a făcut, din ômeni ce puteau deveni prin știință și cultură, ômeni cari se-și câștigate numai cu pãlmile pânea de tôte dăile.

Acêsta politică nefericită ar putea avé urmări foarte triste.

Nu e de ajuns, că grănițerilor din Caraș Severin li se denegă posibilitatea de a înființa un gimnasiu din mijlocele lor; nu e destul de trist, că românii din Arad și jur nu și pot înființa un gimnasiu din cauza pedecilor, ce le pune guvernul, ar trebui să mai vină și legislația se sancțiuneze prin votul ei o mësura în adevăr barbară, de a se mai dá o lovitură și acelu gimnasiu, care e cercetat mai cu sêmă de fi grănițerilor, cari dela Maria Tereșia încôce până bine de curînd vara au lăsat familia și au luat pusca în spate, ér pe timpurile răs-bôcelor crunte totdeuna au stat cu pepturile lor deșchise în fața dușmanilor patriei, mulți din ei și-au lăsat capul în bătalii, ca fii lor să rămână orfani și fără nici un sprijin.

Acum ar veni la rëndul seu mulțamita, recompensa pentru atari mari servicii, și dacă ar merge lucrurile după dorințele unor mari naționaliști de ai fraților magiari, ar rămâne o pată nêgră pe parlamentul unguresc, care nu s'ar sterge cât ar mai trăi picior de român prin valea Someșului și prin munții Rodnei.

Partea preponderantă a poporului magiar se vede, că tot nu e atât de ôrbă, ca să nu vadă, că prin o atare pornire s'ar provocă poporul românesc în modul cel mai brusce și fãțis.

Și e semnificativ, că ministrul iușității trebuie să și pună în cumpănă tôte valôrea sa de iurist și de bărbat de stat, ca să potolêscă mania de a ne sôrbe pe români în o lingură de apă. Și noi dîcem, că bine face, căci Ungaria nu e tocmai așa de consolidată în afară și înlăuntru ca să pôta suportă ușor și fără șguduire desastrul moral, ce ar veni în moment, ce s'ar lășă sedusă de veleitățile șovinismului magiar pus acolo ca se decreteze de nulă un act făcut la 1872 cu aprobarea ministrului de interne, de iușție, de finanțe, și care act de 18 ane încôce prin aplicare a bugetului totdeuna a fost tacendo privit de un act legal.

Întreg poporul românesc dela Tisa până la Carpați ar trebui să-și përdă tôte șperanța în dreapta magiară în moment ce s'ar fi decretat prin votul parlamentului respingerea unui proiect de lege care nu are nici în clin nici în mănecă nimica cu cele petrecute la 1848—49, nici cu faptele lui Urban, care vine a le judecă istoria nepreocupată, ci curat numai cu regularea dreptului de proprietate între erariu ca vîndătoriu și între cele 42 comune romănesce ca cumpărătoare, ne pare bine, că parlamentul ungar nu s'a compromis în o cestiune de drept, ci a acceptat aceea ce era dator să o facă în interesul vașei Ungariei mai mult ca în interesul Năședenilor!

Raportul general

al consistoriului arhidieceșan, despre activitatea sa în ședințe plenare în decursul anului 1889. Nr. 2144 Plen.

Preavenerabil sinod arhidieceșan!

I. A. Numărul esibilitelor consistoriale a fost în decursul anului 1889 preste tot de 8977 față de anul 1888 cu 7407 se arată o creșcere a nului esibilitelor de . 1570 piese.

Din numărul acesta total au fost în referat:

1. La asesorul, acum vicariu arhidieceșan, arhimandrit Dr. Ilarion Puscariu:

a) plenare	165
b) bisericesci	72
c) școlare	162
la olaltă	399

2. La asesorul protosincol Nicanor Frateșiu:

epitropesci	231
3. La asesorul protopresbiter Zacharia Boiu:	
a) plenare	110
b) bisericesci	981
c) școlare	367
la olaltă	1458

4. La asesorul protopresbiter Moise Lazar:

a) plenare	5
b) bisericesci	597
c) epitropesci	388
la olaltă	990

5. La asesorul protopresbiter Nicolau Cristea:

bisericesci	611
-----------------------	-----

6. La asesorul Gerasim Candrea:

a) plenare	267
b) bisericesci	5
c) școlare	2
d) epitropesci	2018
la olaltă	2292

7. La asesorul Mateiu Voileanu:

școlare	2598
-------------------	------

8. La secretariul protosincol Nicanor Frateșiu:

a) presidiale	314
b) plenare	21
c) bisericesci	48
d) școlare	14
e) epitropesci	1
la olaltă	398

B. Ședințe consistoriale s'au ținut în decursul anului 1889 preste tot 153, și anume:

a) plenare, ordinare	12,	estraordinare	3	15
b) bisericesci, ordinare	40,	estraordinare	2	42
c) școlare, ordinare	41,	estraordinare	6	47
d) epitropesci, ordinare	40,	estraordinare	9	49
cu totul: ordinare	133,	estraordin.	20	153

C. Restanțe au fost la 31 Decembre 1889 la asesorii referenți:

1. Zacharia Boiu	14	numeri
2. Moise Lazar	9	"
3. Nicolau Cristea	21	"
4. Gerasim Candrea	222	"

dintre cari 212 numeri rașiocinii.

II. În urma trecerii din viață a Preasânției Sale, episcopului eparchiei Caransebeșului Ioan Popasu, întemplat la 5/17 Februaru 1889, despre care s'au făcut notificare Preavenerabilului sinod arhidieceșan din anul eșpirat, a urmat la 26 Martiu 1889, sub conducerea metropolitului, alegerea noului episcop; și cădînd alegerea sinodului eparchial din Caransebeș asupra arhimandritului vicariu arhidieceșan Nicolau Popea, acela, după urmata prea înaltă întărire a alegerii, s'a chirotonit la 11/23 Iuniu 1889, și la 12/24 Iuniu al aceluiași an a eșit din legăturile oficiale, în cari s'a aflat până aci ca membru și funcționar superior al arhidieceșei.

Er în legătură cu acêsta, asesorul consistorial ordinar în senatul bisericesc Dr. Ilarion Puscariu, între marginile dispozițiilor statutului organic, a fost numit din partea arhidieceșanului vicariu arhidieceșan, și acêsta s'a notificat consistoriului în ședința plenară a aceluia dela 12/24 Iuniu 1889, cu care și noul vicariu a și intrat în noua sa funcțiune și demnitate.

Mai departe, conform autorisării, ce i-se dá prin concludul sinodal dela 23 Aprile (5 Maiu) 1889 Nr. prot. 136, consistoriul tot în ședința acêsta dela 12/24 Iuniu 1889 prin concludul seu Nr. 4196 a însărcinat cu purtarea agendelor unui asesor referent în gremiul consistorial până la sinodul protosincol, carele este cel de față, pe secretariul consistorial, carele este cel de față, pe legătariile emolumentale normale. Er întregirea definitivă a acestui post aparține agendelor Preavenerabilului sinod.

În fine arhidieceșanul, în urma concludului consistorial provocat mai sus, a instituit în mod provisor de secretariu consistorial pe Dr. Remus Roșca.

III. Pentru alegerile de deputați sinodali în locul deputatului clerical din cercul Sibiu, actualului episcop al Caransebeșului, P. S. S. Nicolau Popea, și în locul decedatului deputat mirên al cercului Făgărașului Ilariu Duvlea,

s'a făcut la timp proviziunea de lipsă, și actele electorale respective se vor depune pe lângă esibite separate pe masa Preaven. sinod.

Tot la acest loc amintim, că asupra alegerii de deputat clerical în cercul Giógiu, conform hotărârilor sinodale respective, s'au dispus cele de lipsă, dar până la moment încă n'a intrat actul investigațional.

IV. Din viața clerului arhidieceșan avem mai departe a face notificare despre trecerea din viață a protopresbiterului tractului Murăș-Oșorheiului Parteniu Trombițaș de Bethlen, întemplată la 23 Aprile 1889. Pentru protopresbiteratul devenit vacant s'au luat imediat dispozițiunile de lipsă, relative le administrarea lui imediată.

V. Tot asemenea, fiind vacante încă de mai nainte protopresbiteratele: Sibiu, Brașov, Făgăraș, Mediaș, Unguraș, Cluș și Abrud, consistoriul a luat măsurile de lipsă pentru întregirea lor; și acêsta acum cu atât mai vîrtos, cu cât congresul nostru național-bisericesc dela 1888, întru dezvoltarea ulterioară a vieții noastre bisericesci, a adus și în afacerea alegerilor de protopresbiteri unele dispozițiuni, cari consistoriul la luarea măsurilor pe amintite le avea deja în vedere. Pe baza acestora a și urmat pe la începutul anului Sibiu alegerea și denumirea de protopresbiter în tractul Sibiului. De asemenea este pusă la cale alegerea și la Făgăraș, Unguraș și Cluș; dela Abrud, Mediaș și Mureș-Oșorhei se ascéptă asternerea concursului, ér la Brașov I. este stabilit deja concursul.

În fine este a se aminti încă la acest loc alegerea de protopresbiter în tractul Sighișorei, unde alegerea în sinodul protopresbiterat s'a făcut încă la anul 1886, însă denumirea n'a urmat încă din cauză, că în contra celui ce a întrunit majoritatea voturilor, s'au ridicat unele bănueli din partea organelor statului, pre care consistoriul nu le-a putut trece cu vederea; este însă în prospect, că lămuririle, care încă lipsesc, vor urmă în curînd, și consistoriul va veni în pozițiune de a se pronunța în afacerea alegerii de protopresbiteri pentru acest tract.

VI. Organele bisericesci din parohii și protopresbiterate, cu unele excepțiuni, au funcționat în mod normal. Sinódele protopresbiterale, deși în general numai cu greutate și la multe locuri numai după repeșite convocări s'au putut aduna, totuși s'au întrunit și au resoltiv agende lor; numai dela Turda, Terna superioară și Cetate de pètra lipsesc încă protocoalele și respective rapórturile despre întrunirea sinódelor protopresbiterale, dar în urma ursoriilor date se ascéptă și de acolo.

VII. Ajutórele destinate pentru bisericile din arhidieceșă, și anume din fondul bisericilor, conform normelor în vîgóre, la propunerea senatului bisericesc, s'au votat în plenul consistorial. Conspectul bisericilor împărțășite se alătură acestui raport sub A).

VIII. Din fondul școlar eparchial, conform bugetului au fost a se distribuți ca ajutóre la școle și învățatori suma de 1200 fl. Votarea acestor ajutóre, la propunerea senatului școlar, s'a făcut ca și la ajutórele pentru biserică, în plenul consistorial. Conspectul celor împărțășii se aclude aici sub B).

IX. Din fondul Rudolfin, conform destinațiunii lui, se împărțășesc cu ajutóre clerul arhidieceșan, parte prin acuirea de câte ceva pãmînt drept porțiune canonică prin comunele mai șerace, parte prin acordarea de ajutóre manuale în numerariu pe la preoți. După conclusele sinodale din anii precedenți de aici sunt a se împărțăși în prima linie oficiile protopresbiterale pentru susținerea cancelariilor lor, ér dintre preoții din parohii a se consideră cu deosebire catecheții. Avînd în vedere acestea, consistoriul plenar a votat suma disponibilă de 7000 fl., la propunerea senatelor bisericesc și școlar, în modul, ce-l arată conspectul acelu aici sub C).

X. În fine ajutórele din fundațiunea Andronic, destinată pentru șpriginirea meseriașilor români greco-orientali din Transilvania, s'au votat, pe baza concursului publicat la finea anului 1889, la începutul anului 1890, în modul următoriu:

a) la sodali, cari sunt în condițiuni de a se face măestri, 9 inși, à 100 fl.	900 fl.
b) la sodali eliberați în decursul anului 1889, 6 inși à 30 fl.	180 fl.
c) la învățăcei de meserii, 35 inși à 30 fl.	1050 fl.
cu totul	2130 fl.

find suma restantă până la cele 5000 fl., provăduță în buget, legată prin ajutóre continuative, acordate în anii anteriori la învățăcei.

Conspectul celor împărțășii, pe lângă arătarea felului meseriei și a celorlalte date de lipsă, se alătură sub D).

XI. Referitoriul la ajutoriul dela stat al bisericeii noastre, afacerea se află tot în stadiul cunoscut Preavenerabilului sinod din rapórturile anterioare, neobvenind în cauză nici un incident nou.

XII. Lucrările preparative pentru zidirea unui nou seminarium se află încă tot în stadiul studiării, fiind însărcinate două comisiuni consistoriale deoparte cu căutarea terenului corăspundătoriu și cu planurile ulterioare de zidire, ér de altă parte cu revisiunea regulamentului seminarium dela anul 1877.

XIII. De asemenea este obiect de studiu afacerea fondului de pensiune arhidieceșan, și consistoriul nu va lipsi a face la timpul seu Preavenerabilului sinod propunerile sale în acest obiect complicat.

XIV. Ca de încheiere observăm, că pe lângă tôte greutățile timpului present, afacerile preste tot au avut un curs linisct și normal, și că asupra întocmirii lucrului de mână în seminarium, precum și asupra unor cereri de sistemisări de ajutóre și de îmbunătățiri ș. a., urméză din plen rapórturi separate.

Varietăți.

* (Serviciu divin). Duminecă cu ocaziunea deschiderei sinodului arhidieceșan în biserică din cetate s'a ținut serviciu divin festiv, sêvêșit prin Escelenția Sa I. P. S. D. arhidieceșan și metropolit Miron Romanul, asistat de Preacuvioșii lor: Dr. Ilarion Puscariu arhimandrit și vicariu arhidieceșan.

episcopesc; Nicanor Fratesiu, protosincol ases. consist.; Zacharia Boiu, protopresbiter ases. consist.; Galacteon Şagău, protopresbiter; Ioan Ghibu, protopresbiter prof. sem.; Dr. Ioan Crişan, proto-diacon prof. sem. şi Ioan Popovici, diacon.

* (Dela Curte) Archiducesa Maria Valeria a sosit din Wiesbaden la Postdam unde a cercetat pe matusa Sa contesa Trani. Când împăratul german venia înaintea trupelor de pe câmpul de exerciţiu archiducesa l salută cordial din ferestra vilei „Hohenzollern“. Archiducesa vizită şi pe părechia imperială germană.

* (Croatii şi ministrul Szapáry.) Numeroşii deputaţi croaţi, cari se află în Budapesta s'au prezentat la ministrul preşedinte. În numele lor vorbî Bucotinovici, dând expresiune fidelităţii şi respectului, ce-l au către ministru. Ministrul şi-a exprimat bucuria pentru prezentarea deputaţilor în corpore. Densul nu numai se va născu a susţine bu- nele relaţiuni pe calea legii, ci crede, că în urma împregiurărilor favorabile va mări buna înţelegere reciprocă între Ungaria şi Croaţia.

* (Impăratul Wilhem şi Iules Simon.) Impăratul german Wilhem a surprins în zilele trecute pe savantul frances Iules Simon, trimiţându-i o colecţiune de compositiune musicală. Impăratul i-a adresat tot deodată şi o scrisore în care îl roğă să-i primescă aceea colecţiune şi în care îl asigură de admiraţiunea, ce i-o a provocat lucrările acestui savant.

* Serbările junilor în Braşov s'au săvârşit şi în anul acesta, precum scrie „Gaz. Trans.“ după străvechiul obicei, favorisate fiind de un timp de tot frumos. Duminecă, ziua învierii Domnului, au jucat junii în Prund, Luni în grădina lui Timen şi în Prund, ér Miercuri a fost imponentul conduct dela locul numit între Pietri. În Gróver au defilat junii înaintea numerosului public din oraş şi din afară în cântecile muzicii militare. Înaintea dlui general Pokay s'a oprit fie-care rând de juni şi conducătorii lor, vătafi, au rostit câte o scurtă vorbire. În numele junilor tineri a vorbit vătaful George Lupşan, în al junilor bătrâni vătaful Vasilie Ardelean, în al junilor curcani vătaful Ioan Stinghe şi în numele junilor albi vătaful George Davidescu. Toţi au urat traiu îndelungat Majestăţii Sale monarchului, dlui general Pokay, armatei, popórelor monarchiei şi publicului, care i-a întâmpinat. Joi au mers junii sub

pólele Têmpei şi au jucat apoi în Prund, Vineri éráşi în Prund.

* (Procesul maiorului Paniţa.) Curtea marţială, care va judecă pe maiorul Paniţa şi pe complicii lui va fi compusă de dl colonel Nicolaeff, de dl locot col. Lubomirsky şi de dl maior Petroff. Dl colonel Nicolaeff va presidá curtea. Desbaterile vor vor fi publice. Maiorul Paniţa a ales până acum ca apărători pe dl Grecoff, un avocat din Sofia. Pe lângă dl Grecoff, se crede că maiorul Paniţa va fi apêrat şi de dl Stoiloff fost ministru. Ziua judecării procesului nu e ficsată încă. Corespondenţii diarelor vienesé şi germane încep a sosi la Sofia pentru a asistá la acest proces.

* (Linia ferată Braşov-Zernesti.) Re-presentanţa comunală a Braşovului a primit în şedinţa de Joi contractul încheiat cu întreprindătorii pentru construirea unei căi ferate dela Zernesti la Braşov până în Treiscaune.

* (Producţiunea sodalilor din Braşov.) Luni, a doua zi de Pasci, 2/14 Aprile a c. s'a dat în sala hotelului Nr. 1 o producţiune musicală-teatrală împreună cu danş. De astădată producţiunea a reuşit mai bine ca în alţi ani. Publicul a arêtat un deosebit interes de rândul acesta faţa cu sodalii, şi luând parte la producţiune în număr foarte mare.

* (Persecuţiuni în Bănat.) Contra reuni- unilor de cântări române şi sêrbe şi mai vèrtos contra corurilor de plugari s'au început în Bănat adevărate persecuţiuni, sub pretext, că nutresc spir- it „anti naţional“ şi sunt periculoşe statului. În Iava sa pus lăcat la uşa scólei prin un ordin al ppretorului suprem, pentru că corul s'a deprins în cântările bisericesti.

* (Cursuri de oficeri.) Cursurile pentru oficerii la glótá, atâta pentru cei dela infanterie, cât şi dela cavalerie, precum a declarat în dieta ministrul Fejévary se vor începe cu ziua de 17 Iuliu şi vor durá trei săptămâni.

* (Nou tren accelerat.) Dela I Iuliu va întrá în vigóre ordinaţiunea ministrului de comuni- caţiune prin care se introduce un al treilea tren accelerat între Budapesta şi Arad.

* (Emigrări.) Finanţii din vama Oituzului au pus mâna pe 16 scéui care voiau să trecá şi

să şi afe de lucru în România. Nici unul dintre ei n'aveau paşapórté.

* (Intórcerea magiarilor în patrie.) Vêdend guvernul emigrările în mase, voesce cu tot preţul să roaducá în patrie pe magiarii, cari au dor- rinţa să se mai în tórcá. Spre scopul acesta minis- trul de comerciu a început preparativele ca să le în lesnescá reintórcerea cu tóte mijlócele posibile.

* (Congresul de medicină.) Congresul de medicină, ce s'a ţinut în zilele acestea în Viena şi-a încheat desbaterile împórtante. Preşedintele, cosisl. Nothnagel l'a închis prin o vorbire pètrundétóre. Viitorul congres se va ţiné la Wiesbaden.

* (Tóca mântuită) Baterea tócei în postul mare a stelor Pasci e obicinuită la crestini nostri ca o datină confesională. În multe locuri se află stăpă- nitori cu urechi prea simţitóre şi-şi iau îndrăsnélă a oprí baterea tócei, pe cale poliţială. Nu în mai mic loc decât chiar în Lugoş, cu regularea magis- tratului, voinicul căpitan de poliţie Knal Ráczy oprí baterea tócei, publicând încă în 1889 cu doba în tot oraşul, că cine va cutezá a bate tóca va fi pedepsit. Tóca amuţi în tot oraşul, afară de oco- lul dlui adv. Coriolan Bredicean, a cărui băeţi bătură tóca fără intrerupere în tot postul. Urmarea fú, că căpitanul de poliţie hotári o pedepsă de 5 fl. v. a. pentru numitul d. avocat. Vice-comitele în- tări pedepsa, dar mai înţeptul ministru sub nr. 768 cassá ambele hotăriri, şi motivele apelatiunei: că po- liţia nu are drept a se amestecá în datinile religi- se-confesionale, şi că fără statut comunal sau comi- tatens, sau fără lege ori ordinaţiune ministerială opriri de asemenea natură şi pedepsiri nu sunt ad- mise. Acum érá resună Lugoşul în sêrile de pri- māvérá de sunetul tócei; scrie „Luminătoriul“.

Loterie.

Sâmbătă în 19 Aprile 1890.

Buda: 44 56 31 64 76

Bursa de Viena şi Pesta.

Din 19 Aprile 1890

	Viena	B.-pesta
Renta de aur ung. de 6%.	—	—
Obligaţiuni urbariale transilvane	—	—
Acţiuni de bancă de credit ung.	332.—	331.25
Renta ung. de hârtie	99.20	99.10
Galbin	5.63	5.60
Napoleon	9.45	9.43

Tabela zonelor pentru căile ferate din Transilvania şi giur.

Preţurile pentru trenuri accelerate:													Preţurile pentru trenuri de persoane:																				
Clasa I. II. III.						Clasa I. II. III.						Clasa I. II. III.						Clasa I. II. III.															
Zona	I.	II.	III.	Zona	I.	II.	III.	Zona	I.	II.	III.	Zona	I.	II.	III.	Zona	I.	II.	III.	Zona	I.	II.	III.										
Vinţul de jos	13	3	12	12	14	11	3	7	14	1	5	12	9	8	6	3	8	14	8	3	14	14	8	10	10	2	12	6	2	4	7		
Arad	13	14	14	14	14	10	14	14	14	13	12	14	14	14	14	14	14	14	10	14	13	14	14	11	14	14	11	14	14	11	14		
Blaş	3	14	12	12	13	10	7	4	12	3	8	9	8	8	3	2	5	14	12	6	14	14	5	10	10	5	8	5	1	7	4		
Huedin	12	14	12	11	14	7	14	14	14	11	14	14	13	9	14	7	14	13	14	11	14	6	13	13	14	7	10	14	14	14	14		
Bistriţa	12	14	12	11	14	4	14	14	14	12	14	14	8	10	14	10	14	14	14	14	14	14	5	12	13	14	10	11	14	14	14		
Braşov	14	14	13	14	14	14	10	14	14	5	14	14	11	14	13	14	14	14	2	14	8	14	14	14	14	14	14	14	14	14	13	13	
Deeş	11	14	10	7	4	14	13	13	14	10	14	14	4	12	12	8	14	13	14	13	14	14	14	14	14	12	14	6	9	13	13	13	
Deva	3	10	7	14	14	14	13	11	14	4	2	14	12	9	6	12	14	6	1	14	14	12	13	13	1	14	9	5	1	11	11		
Elisabetopole	7	14	4	14	10	13	11	8	6	12	5	12	11	1	6	5	14	10	12	14	1	13	13	9	4	9	5	11	4	11	4		
Feldióra	14	14	12	14	14	14	8	14	14	3	14	14	9	13	13	14	14	14	3	14	7	14	14	10	14	13	14	12	13	14	12	12	
Alba-Iulia	1	13	3	11	12	10	4	6	14	5	11	8	7	5	2	8	14	9	3	14	14	8	9	10	2	11	5	1	4	7	1	4	
Haşeg	5	12	8	14	14	14	2	12	14	5	14	13	12	11	8	12	14	3	2	14	14	13	13	14	3	14	11	7	3	12	12	12	
Homorod-Cohalm	12	14	9	14	14	5	14	14	5	3	11	14	14	14	6	11	10	14	14	14	7	14	13	7	13	10	14	9	7	13	10	14	9
Cluş	9	14	8	3	8	14	4	12	12	14	8	13	14	8	11	6	12	10	14	11	14	13	3	11	10	14	4	7	12	12	12	12	
Murêş-Oşorheiu	8	14	8	12	10	14	12	11	14	7	12	14	8	10	5	12	14	14	11	14	14	12	10	2	10	14	6	6	12	12	12	12	
Mediaş	6	14	2	13	14	11	12	9	1	9	5	11	6	11	10	5	4	13	9	12	14	2	12	8	6	8	4	10	3	10	3	10	
Aiud	3	14	2	9	10	14	8	6	13	2	8	11	6	5	5	7	14	11	6	14	14	7	7	7	4	11	3	1	7	6	6		
Sibiu	8	14	5	14	13	14	12	5	13	8	12	10	12	4	7	14	14	11	14	14	6	13	13	10	9	10	6	12	1	10	6	12	
Oradea-mare	14	10	14	7	14	14	13	14	14	14	14	14	10	14	14	14	14	14	14	14	4	14	12	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14
Petroşeni	8	14	12	14	14	14	6	14	14	9	3	14	14	13	11	14	14	5	14	14	14	14	6	14	13	10	6	14	10	6	14	14	
Simeria (Piski)	3	10	6	13	14	14	13	1	10	14	3	2	14	11	11	9	6	11	14	5	14	14	11	12	12	1	13	9	5	1	10	10	
Predeal	14	14	14	14	14	12	14	14	12	3	14	14	7	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14
Püspök-Ladány	14	13	14	11	14	14	14	14	14	14	14	14	13	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14
Sighişóra	8	14	5	14	14	8	14	12	1	7	8	13	13	12	2	7	6	14	11	10	14	13	14	10	3	11	7	12	5	12	5	12	
Gherla	10	14	10	6	5	14	1	13	13	14	9	13	14	3	10	12	7	13	12	14	12	14	14	13	12	12	14	5	8	13	13	13	
Reghinul-săsesc	10	14	10	13	12	14	12	13	13	14	10	14	14	11	2	12	7	13	14	14	12	14	14	12	12	11	8	8	13	13	13	13	
Orêstie	2	11	5	13	13	14	12	1	9	14	2	3	13	10	8	4	10	14	6	1	14	14	10	12	12	13	8	4	2	9	9	9	
Odorheiu-l-sécuesc	12	14	8	14	14	12	14	4	10	11	14	7	14	14	6	11	9	14	14	13	13	14	3	14	14	13	13	10	14	9	10	14	9
Turda	6	14	5	7	10	14	6	9	9	14	5	11	13	4	6	8	3	10	13	13	9	14	11	5	8	8	13	4	10	10	10	10	
Teiuş	2	14	1	10	11	14	9	5	5	13	1	7	10	7	6	4	1	6	14	10	5	14	14	7	8	8	4	10	4	6	6	6	
Hunedóra	4	11	7	14	14	14	13	1	11	14	4	3	14	12	10	7	12	14	6	1	14	14	12	13	13	2	14	10	6	11	11	11	
Oena-Sibiului	7	14	4	14	14	13	13	11	4	12	7	12	9	12	3	6	1	14	14	10	14	14	5	13	13	9	10	6	11	11	11	11	

Tariful de bagagiu pentru fie-care singuratic pachet inclusive tacsă de manipulaţie:

Zona I—III.	Zona IV—VI	Zona VII—XIV.
1—50 chilogr. se plătesce . . . fl. —.25	fl. —.50	fl. 1.—
51—100 " " " . . . " —.50	" 1.—	" 2.—
101 şi mai mult " " " . . . " 1.—	" 2.—	" 4.—

Lădi mai mari pachetate neguţătoreşce nu se primesc spre transportare ba cagagiu.